

文韵贯长安

——解码古都西安的文化自信样本

“对文化的自豪和自信，是这座城市的标志，它洋溢在市民的笑容和谈话中，如此令人着迷……”

这段来自巴基斯坦演员光明的描述，是他在西安定居多年后，对这座千年古都的深切感悟。

周礼秦制，汉风唐韵；灞柳风雪，雁塔晨钟……千年古都西安的悠悠文脉、万千气象、诗意之美，绵延传承，而弦歌不绝。

习近平总书记来陕考察指出，要把凝结着中华民族传统文化的文物保护好、管理好，同时加强研究和利用，让历史说话，让文物说话。

沿着总书记指引的方向，拥有3100多年建城史、累计1100多年建都史的西安不断探索以文化人、以文化物、以文化城，孕育出从容自信、大气包容的城市气质，并带来现代城市发展的创新活力与澎湃动能。

以文化人：“诗意长安”让市民自信又从容

秦岭脚下，西安市长安区抱龙村，一间名为“融合”的民宿典雅精致。

年轻的音乐人刘子龙远离城市喧嚣，在此工作。傍晚，月上柳梢，他唤来客人轻声唱起民谣：“长安青杏，古道炊烟，闲云去，燕子还……”

千年前，唐代诗人王维也曾来到这里，震撼于眼前的绝世风光，不禁写下“太乙近天都，连山接海隅。白云回望合，青霭入看无”的传世名篇。

诗意之间，历史与现实，就这样巧妙地有了勾连。

西安，是一座诗歌之城。唐时，无数文人骚客到访长安，或以文会友，或对酒当歌。樊川、五陵、曲江、乐游原……这些今天西安仍在使用的地名，曾频繁出现在脍炙人口的唐诗名篇中。

一首首诗歌里，有长安的辉煌过往，有西安的活力今朝。

“塔势如涌出，孤高耸天官”“慈恩塔下题名处，十七人中最少年”。始建于唐代的大雁塔，如今是西安最受游客欢迎的地标之一。登宝塔、览长安，便可体会几分昔年白居易雁塔题名的年少得意。

“绿翠骊山烟幕开，西阳回卷似江南”“长安回望绣成堆，山顶千门次第开”。骊山秀美依旧，而锦绣堆中的爱恨情仇，已从诗集走向舞台。实景历史舞剧《长恨歌》精彩纷呈，引得观众流连忘返。

陕西知名文化学者商子秦说，古长安，是诗之“都城”，今西安，依然是一座可以吟着唐诗回家的城市，“西安将古都风貌与现代生活相融合，留住了古韵与乡愁。”

诗意的景致，潜藏在西安的地铁站台上。航天大道站的“敦煌飞天”，大唐芙蓉园的游园赏灯，大明宫站的万国朝贺……一站一景，画卷连环。来自上海的游客李庆珂说：“在西安，地铁是穿越时空的仿古隧道。”

诗意的生活，浸润在古城的寻常巷陌里。行走西安，不时可见身着古装的翩翩少年，在古风古韵的街市中浅吟低笑、徐徐穿行。

诗意的创作，闪耀在“文艺陕军”的精品力作中。柳青、路遥、陈忠实、陈彦等扎根三秦大地、笔耕不辍。《创业史》《平凡的世界》《白鹿原》《主角》等作品中蕴含的现实主义、乡土气息、家国情怀一脉相承。“源自历史、深入生活、扎根人民，让这些作品有了史诗品格和传



西安大雁塔及慈恩寺（2023年4月19日摄，无人机照片）。

新华社记者 刘潇 摄

世价值。”文学评论家邢小利说。

“长期浸润在丰沛的文化土壤之中，西安市民脸上洋溢着自信和从容，就是这座古城独特的城市气质。”土生土长的西安“80后”、面塑非遗传承人张倍源说。

以文化物：寻找文物风貌“活起来”的密码

夜幕降临，华灯亮起。一瞬间，西安就“变”成了长安。

大雁塔下，大唐不夜城景区，2公里长街人头攒动。移步换景，这条仿唐步行街，散落着体验唐代市井生活的长安十二时辰主题街区、感受唐诗魅力的星光步道、领略艺术之美的音乐厅和美术馆。

火遍全网的“盛唐密盒”表演正在这里上演。“房玄龄”和“杜如晦”两位唐朝名仕，“穿越”到此，为朝廷“招贤纳士”，随机挑选游客上台回答问题。风趣互动中，笑语连连。

“盛唐密盒”将唐代文化名人IP、历史文化知识和脱口秀相融合，通过表演和互动，在幽默欢乐中寓教于乐。”西安曲江文旅股份公司演艺管理中心总经理苏卉说。

这并非是西安文创的第一次火爆“出圈”。从“不倒翁小姐姐”到“李白对诗”，再到“花车斗彩”“戏演壁画”和“诗与乡愁”。

让历史说话，让文物说话，离不开推陈出新的技术应用。登上西安城墙，一副VR眼镜便能让游客从“高空”俯瞰古城；一场灯光数字投影，就让“百千家似围棋局，十二街如种菜畦”的唐城风貌重现眼前。

“面对厚重的历史文化和丰富的文物遗存，我们在保护优先的基础上，通过艺术创作、科技运用、视听化表达等多重方式加快文物活化利用，增强体验感和互动性，不断给市民和游客以全新体验。”西安市文旅局局长孙超说。

坚持创造性转化、创新性发展，找到传统文化和现代生活的契合点。在西安，一批守正创新的“样本”正脱颖而出——

秦始皇帝陵博物院，以兵马俑和馆藏文物为元素的文创产品涉猎广泛，形态可掬的系列秦俑衍生品兼具观赏性和艺术性，受到中外游客欢迎；

钟鼓楼旁，易俗社文化街区，露天戏台上的秦腔高亢嘹亮，“官、展、演、商”四位一体的展现，让古老的黄土天籁焕发时尚活力；

终南山下，“麦田交响乐”一场接一场演出，村民生产生活场景展现在村里的美术馆，唤起无尽的乡土记忆；

“寻找到切合城市、切合时代、切合人民的表达，是西安让文物风貌‘活起来’的密码。”陕西著名文化学者肖云儒说，这既满足了人们美好生活的需要，又带来了社会效益和经济效益的双赢。

以文化城：开放包容扩大“国际朋友圈”

大唐西市博物馆，游人如织。但少有人留意博物馆外立着的一块碑石，诗仙李白的《少年行》镌刻其上——“五陵年少金市东，银鞍白马春风。落花踏尽游何处，笑入胡姬酒肆中。”

李白笔下的“金市”，就是唐长安城的“西市”。作为彼时世界的贸易中心和商业的辉煌，亦是联通中外、沟通民心的重要舞台。

千百年后，作为古丝绸之路起点，越来越多的国际友人到西安生活、求学、旅游、经商，形式多样的文化交流交融次第开花。

工作、恋爱、生子……这一系列人生重要节点，索菲娅·乌舒罗娃都是在西安完成的。这位来自哈萨克斯坦的博士如今已是西安交通大学的一名教授，她汉语流利，言语间竟夹杂有陕西方言味道。

“置身西安，仿佛穿越千年，我总被这里灿烂的历史文明和浓厚的遗址魅力所深深吸引，大气包容的城市文化、极具特色的风土人情，让我早已离不开这里。”索菲娅说。

每逢亲朋到访，索菲娅都会亲自担当导游，面对兵马俑、钟楼、大雁塔等景点，她总能如数家珍般讲述历史遗迹背后的故事。这些难忘的经历还被她写进

《丝路好时光：哈萨克斯坦女博士的中国情缘》一书中。

无独有偶。闲暇时，西北大学文学翻译博士、埃及留学生艾小英，总喜欢走街串巷，不少古城见闻让他感触颇深：斑马线前礼让礼行、节假日里自发自充当向导……“只有这样悠久的历史和厚重的文明，才能涵养出这样可爱的市民。”艾小英说。

在许多外国人眼中，开放包容的西安就是他们的“第二故乡”。

“西安是我的福地。”48岁的印度人德福经常感慨。他在西安定居多年，让孩子在这里上学，还在当地开设了印度餐厅。“由于生意不错，我的餐厅从西安一路开到成都、杭州、长春等地。”

自信包容的城市文化气质，不仅留住了游客的脚步，也正吸引着世界的目光。

丝路电影节、国际音乐节、丝路博览会……西安的国际交流活动持续不断，“国际朋友圈”也越来越大，国际友好城市已扩展到38个。

4月18日，满载着35车700余吨核桃及加工设备的中欧班列从西安集结，一路向西开往乌兹别克斯坦第二大城市撒马尔罕。从最初一年开行46列，到去年开行突破4600列，中欧班列长安号已实现欧亚地区主要货源地全覆盖。

仅仅2天后，西安咸阳国际机场，首飞哈萨克斯坦首都阿斯塔纳的航班准时起飞。今年以来，西安已相继开通至阿拉木图、塔什干、比什凯克等地的客运航线，空中丝绸之路亦不断拓展。

“随着通道愈发畅通，西安与哈萨克斯坦诸多城市在人文、商贸等领域的交流合作成果会更加丰硕。”哈萨克斯坦驻西安总领事卡拉巴耶夫·佐齐汉说。

建筑大师、中国工程院院士张锦秋说，正是由于坚持创造性转化、创新性发展，西安厚重的历史文化才不断彰显，城市气度才更显开放包容。

长安道，一回来，一回新。更加自信的西安，等你！

（新华社西安5月7日电）
记者 孙波 储国强 姜辰蓉 张斌

水利部：最近三天赣闽等地21条河流发生超警以上洪水

新华社北京5月7日电 水利部7日发布汛情通报，5月5日以来，我国江南大部、华南北部、西南东北部等地出现强降雨。受强降雨影响，江西、福建等地21条河流发生超警以上洪水，其中3条河流超保、2条中小河流发生有实测记录以来最大洪水。

汛情通报称，我国3月24日入汛以来，江河汛情总体平稳，南方部分地区发生暴雨洪水，汛情主要有三个特点：

——降水量总体略偏多。全国面平均降水量70毫米，较常年同期偏多6%，其中西北东部、华北大部、黄淮、江淮北部及湖北东北部等地偏多5成至2倍，西南南部、华南西部、江南东北部、东北中部西部及新疆中北部和西部等地偏少3成至9成。

——大江大河水位总体偏低。当前，长江中下游干流及洞庭湖、鄱阳湖水位

较常年同期偏低1.52米至2.77米，黄河中下游干流水位偏低0.93米至4.27米，珠江流域西江、北江、东江水位偏低3.07米至4.27米。

——部分中小河流超警。局部地区强降雨造成江西、湖南、福建、浙江、广东、广西等6省区50条河流发生超警以上洪水，较近三年同期偏多8成。

水利部水旱灾害防御司相关负责人表示，针对近期南方地区的暴雨洪水，水利部密切监视雨水情变化，加强监测预报预警，滚动会商研判，以“一省一单”形式向预报降雨较大的浙江、福建、江西、湖南、广东、广西、四川等地发出通知，部署做好中小河流洪水和山洪灾害防御、水库安全度汛、堤防巡查防守等工作，特别是江西等地发生暴雨洪水和突发险情，水利部及时派出工作组赴现场指导暴雨洪水防范应对、水工程调度和险情处置工作。

保护人民健康 国家中医药管理局规范中医养生保健服务

新华社北京5月7日电（记者李恒 田晓航）为促进和规范中医养生保健服务发展，保护人民健康，国家中医药管理局近日印发《中医养生保健服务规范（试行）》，对中医养生保健服务内容、提供中医养生保健服务的人员等进行规范。

根据规范，提供中医养生保健服务的机构及其人员不得从事诊疗活动，包括使用针刺、瘢痕灸、发泡灸、牵引、拔法、中医微创类技术、中药灌洗液以及其他具有创伤性、侵入性或者危险性的技术方法；开具药品处方；给服务对象口服不符合《既是食品又是药品的物品名单》《可用于保健食品的物品清单》规定的中药饮片；开展医疗气功活动；国家中医药主管部门规定的其他诊疗活动等情形。

规范所指中医养生保健服务，是在中医药理论指导下，运用中医药技术方法，开展保赤健身、改善体质、预防疾病、增进健康的非医疗性活动。

规范明确，中医养生保健服务内容

主要包括中医健康咨询指导、健康干预调护、健康教育等，如为服务对象提供中医健康咨询服务，制定个性化中医健康干预调护方案，提供规范的中医特色健康干预调护服务，向服务对象介绍中医养生保健的基本理念和常用方法，以及常见疾病的中医养生保健知识等。

规范指出，提供中医养生保健服务的人员应当具有中医药类相关专业背景，或者接受过中医养生保健专业培训并具备相关知识和技能，掌握从事中医养生保健服务相关技术操作规范和流程、技术风险评估方法、基本急救知识技能等，遵守卫生保健和中医药相关法律法规规章，遵守职业道德。

甲类、乙类、丙类传染病传染期、精神疾病发病期以及身体健康状况不适宜或者不能胜任中医养生保健服务工作的人员，不得提供中医养生保健服务。

记者了解到，本规范适用于在市场监管部门登记的经营范围为中医养生保健服务（非医疗）、提供中医养生保健服务的非医疗机构。

中国科学家揭示太阳爆发的重构过程

新华社合肥5月7日电（记者戴威）记者近日从中国科学技术大学获悉，该校日地空间物理研究团队刘睿教授课题组在太阳爆发活动的研究中取得重要进展，发现太阳爆发结构在早期爆发过程中发生了复杂的重构演化。

太阳爆发活动的一个主要表现形式是日冕物质抛射，即太阳大气中缓慢积累的磁能在短时间内被剧烈地释放出来，将局部大气加热到上千万开尔文，并产生大量高能粒子，同时上亿吨日冕物质携带着磁场被抛射到行星际空间。在接下来几天内，它将扰动整个太阳系的各层高技术系统，包括航天、航空、通信等。

自20世纪70年代被发现以来，日冕物质抛射一直是太阳和日地空间物理研究的焦点。

此次研究中，研究团队对发生在2014年9月10日的日冕物质抛射事件进行深入研究。他们发现，此次爆发前形成的磁绳结构在爆发过程中经历了一系列复杂的剥蚀、瓦解和重建。

观测证据表明，爆发前具有“S”形结构的磁绳从小尺度的“种子”发展而来，这一过程也为团队前期的研究成果提供了不同角度的重要佐证。据介绍，爆发开始时，磁绳的足点被低层大气中一个梯形的亮带清晰地勾勒出来。在随后的剧烈爆发过程中，爆发结构的足点由于物质缺失表现为日冕中的暗化区。伴随着太阳耀斑耀斑的高度动态变化和日冕暗化区域的随之漂移，爆发结构的足点位置发生了剧烈的迁移，与爆发前磁绳的足点区域几乎没有交集。而根据经典图像，表征爆发结构足点的日冕暗化区本应覆盖原有磁绳的足点。这些现象表明，爆发过程中形成的三维磁绳将原有磁绳的磁通量几乎完全替换。

这一研究揭示了此前鲜有报道的复杂三维磁绳的细节过程及其在日冕物质抛射形成中的重要作用，同时为行星际空间复杂抛射结构的产生提供了新的物理解释，也为空间天气预报带来启示。

相关研究成果日前发表于国际学术期刊《自然·天文学》。

8日至10日金星将与鞋扣星团上演“亲密一刻”

星空有约

新华社天津5月7日电（记者周润健）天文科普专家介绍，继4月10日至12日与疏散星团M45（又称昴星团）上演“擦肩而过”，5月8日至10日，明亮的金星又将与另外一个疏散星团M35（又称鞋扣星团）上演“亲密一刻”，这又是一次拍摄行星与深空天体相伴的机会。

疏散星团是由数百颗至上千颗引力束缚程度较为松散的恒星所组成的集群。截至目前，人类在银河系内已发现了一千多个疏散星团。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍，M35是一个位于双子座疏散星团，是北半球可见的比较大的疏散星团之一，通过双筒望远镜或小型天文望远镜就能轻松找到。这个星团距离地球大约2700光年，总体亮度约5.1等。

通常情况下，金星是夜空中除月球

外最亮的天体，亮度最大时可达-4.9等。当金星早晨出现时，人们称它为“启明星”或“晨星”；当金星黄昏出现时，人们称它为“长庚星”或“昏星”。

今年以来，金星一直都以长庚星姿态出现在西北方天空，成为傍晚时分天空中最为瞩目的明星。5月8日至10日，金星会从M35附近经过，最近时发生在10日凌晨，但此时金星早已落下，最适合观测的时间是9日傍晚，此时两者的角距离与最近时相差无几。

“感兴趣的公众可于9日傍晚寻找一处光污染较低且西北方向开阔的地方，如近郊、农村或山区等地进行观测和拍摄。资深摄影爱好者可把二者‘同框’拍下，而初学者最好是把二者分别拍下，这是因为金星过于明亮，明亮的光辉会让任何深空天体相形见绌。需要注意的是，天黑以后M35才会愈加明显，但金星会在一个多小时后‘打卡下班’，落入地平线以下，感兴趣的公众，尤其是天文摄影爱好者要抓紧时间欣赏和拍照。”杨婧提醒道。

天舟六号计划近日择机发射 船箭组合体转运至发射区



5月7日，天舟六号货运飞船与长征七号遥七运载火箭组合体垂直转运至发射塔架。

天舟六号货运飞船与长征七号遥七运载火箭组合体5月7日垂直转运至发射区，计划于近日择机实施发射。

据中国载人航天工程办公室介绍，目前，文昌航天发射场设施设备状态良好，后续将按计划开展发射前的各项功能检查、联合测试等工作。

新华社发 黄国畅 摄